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ABSTRAKT  
Článok je zameraný na všeobecné posúdenie rizík v leteckej doprave špecifických 

rizík vyplývajúcich z prepravy nebezpečného nákladu. Jeho obsahom je súhrn 

odporúčaných metód analýzy rizík v logistických procesoch prepravy a ich posúdenie 

z hľadiska možnosti aplikácie v procese analýzy rizík leteckej prepravy nebezpečného 

nákladu. Cieľom je vytýčenie faktorov, ktoré môžu byť prekážkou pri aplikácií 

jednotlivých metód a tiež porovnanie ich výstupov a prínosov z hľadiska možnosti 

identifikovať rizikové faktory ovplyvňujúce bezpečnosť prepravy nebezpečného 

nákladu leteckou dopravou.  
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ABSTRACT 
The article is focused on the general risk assessment in the air transportation and the 

specific risk assessment of the dangerous goods air transport. The article contains 

a summary of the recommended methods of risk analysis in transportation logistic 

processes. And their potential application in the risk assessment of the dangerous 

goods air transport. The aim is to define the main factors that could influence the 

application of these methods and also to compare their outcomes.  
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1 VŠEOBECNÉ ASPEKTY ANALÝZY RIZÍK V DOPRAVE 
 

Na analýzu rizík, vyplývajúcich z činností podnikov služieb leteckej prepravy 

nebezpečného nákladu je nutné pozerať ako na analýzu riadenia procesov a činností 
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v rámci jednotlivých prvkov logistického reťazca prepravy nebezpečného nákladu 

a prepravného systému ako celku. Je potrebné vybrať metódy, ktoré sú vhodné 

a zameriavajú sa na identifikáciu rizík jednotlivých činností. Tradičný prístup v oblasti 

analýzy rizík, upravený pre podmienky prepravy nákladov je možno definovať 

nasledujúcimi krokmi: 

 identifikácia ohrozenia/nebezpečenstva, ktorá zahŕňa definovanie scenárov 

udalostí: 

o zber údajov, 

o grafické znázornenie priebehu dejov a udalostí 

 odhad rizika, ktorý predstavuje výpočet rizika: 

o frekvencia udalostí, 

o následky udalostí [1]      

 

Metódy pre identifikáciu ohrození je možné rozdeliť do dvoch skupín: 

 Porovnávajúce metódy – metóda dotazníkov a metóda katalógových listov pre 

ohrozenia a riziká, prípadne metódy vychádzajúce zo záznamov a skúseností 

z minulosti – retrospektívne postupy. 

 Základné metódy – sú založené na spracovaní odpovedí na základnú otázku „čo 

sa stane ak...“ Do tejto skupiny je možné zaradiť metódy HAZOP (Hazard and 

Operability studies), FEMA (Fault Modes and Effect Analysis), ETA (Event 

Tree Analysis) alebo PHA (Preliminary Hazard Analysis).[5]       

 

V článku sa ďalej budeme zaoberať analýzou stromom udalostí (ETA). Používa 

sa napríklad na grafické znázornenie priebehu dejov a udalostí vychádzajúcich 

z iniciačnej udalosti až k stavu pri ktorom je aktivované nebezpečenstvo. V systéme 

prepravy nebezpečných nákladov táto metóda umožňuje stanoviť a identifikovať: 

 možné scenáre priebehu negatívnych udalostí, teda logický priebeh 

od iniciačnej udalosti až po možný únik nebezpečných látok;  

 možný scenár úniku a pôsobenia konkrétnej nebezpečnej látky v závislosti 

od jeho charakteristických vlastností a okolitých podmienok.  

Názorné diagramy môžu byť realizované vo všeobecnej rovine, ak v nich nie je 

vykonané pravdepodobnostné ohodnotenie scenára vývoja udalosti. Takéto hodnotenie 

nie je vhodné  ak by sa jednalo o ohodnotenie celého dopravného systému. Vhodné 

a presné údaje by sa dali získať, ak by bola analyzovaná konkrétna preprava 

konkrétneho nebezpečného nákladu v konkrétnom reťazci. Metóda nemusí byť 

aplikovaná v celom rozsahu ale len v rozsahu umožňujúci popísať možný rozvoj 

iniciačnej udalosti. Pre hodnotenie konkrétnej prepravy a miesta mimoriadnej udalosti 

je možné strom udalostí doplniť o hodnoty pravdepodobnosti vzniku konkrétnej 

udalosti. [1]      

Druhou fázou analýzy rizík je fáza odhadu rizika. Vyžaduje si analýzu 

pravdepodobnosti vzniku negatívneho javu (analýza početnosti, frekvencia vzniku 

udalostí), analýzu ich možných dôsledkov a definovanie ich vzájomného vzťahu. Ako 

je známe, hodnotenie rizika sa môže vykonať a jeho výstupy môžu byť znázornené 

v rôznych formách, v závislosti od zloženia získaných podkladových informácií, 

možností posudzovateľov alebo účelu použitia analýzy. Jedná sa teda o kvalitatívne, 

polokvantitatívne a kvantitatívne metódy odhadu rizika. [5]       
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2  MANAŽMENT RIZÍK V LOGISTIKE PREPRAVY 

NEBEZPEČNÉHO NÁKLADU 
 

Analýza rizík v logistických procesoch prepravy nebezpečného nákladu si 

vyžaduje analýzu širokej oblasti úkonov a činností spojených s jeho realizáciou.  

Moderný prístup k riadeniu rizík vedie k skúmaniu a odhaleniu poruchovosti 

(nefunkčnosti) logistického reťazca (systému ako takého). Riziká potom môžu byť 

rozdelené do niekoľkých funkčných celkov:  

 poruchy počas prepravy, 

 poruchy počas skladovania, 

 poruchy v systéme prenosu informácií a dokumentácií, 

 prevádzkové podmienky okolitého prostredia a spoločnosti, 

 iné nepredvídané okolnosti, ľudský faktor.  

Nové trendy v logistike prepravy vo všeobecnosti sa zameriavajú na 

pravidelnosť načasovania jednotlivých úkonov, rýchlosť prepravy, zvyšovanie hustoty 

dopravnej siete, vývoj nových technológií (napr. ovládanie dopravných prostriedkov, 

osobitné a špeciálne vybavenie vozidiel, zrýchlenie procesov nakládky a vykládky, 

kontrola a dohľad nad prepravou v reálnom čase), a v neposlednom rade na rozvoj 

infraštruktúry a správy (harmonizácia prepravného systému, tvorba a údržba ciest, 

rozvoj informačného systému, eliminácia inštitucionálnych obmedzení a pravidiel). 

Dôsledkom tohto trendu je na jednej strane nárast ceny prepravy a na strane druhej 

zefektívnenie činností. Konečným efektom je však aj zvýšená citlivosť celého systému 

na možné zdroje ohrozenia a riziko. [3] 

Na základe tejto myšlienky, vyššie uvedený zdroj [3] popísal dopravný systém, 

ktorý pozostáva z troch hlavných oblastí. Tieto je možné ďalej modifikovať na systém 

prepravy nebezpečného nákladu a popísať ho nasledovne: 

1) technika a technológia (dopravné prostriedky, terminály, manipulačné zariadenie 

a vybavenie, manipulačné celky a jednotky, obaly a balenie, informačný systém 

a kontrolný systém); 

2) záujmové skupiny – prvky logistického reťazca prepravy nebezpečného nákladu 

(prevádzkovateľ letiska, odosielateľ (známy odosielateľ), oprávnený zástupca 

(schválený agent, zasielateľ, špeditér), pozemné manipulačné služby (tzv. 

handling), letecký dopravca alebo prevádzkovateľ lietadla (operátor), príjemca), 

dozorné orgány a zásahové zložky; 

3) vlastnosti systému (efektivita, nákladovosť, vplyv na životné prostredie, 

organizačná štruktúra, štruktúra techniky, flexibilita). [3] 

 

 

2.1 ANALÝZA ZDROJOV OHROZENIA  
 

V procese prepravy nebezpečného nákladu je možné identifikovať nasledujúce 

zdroje ohrozenia, všeobecne rozdelené do troch hlavných skupín: 

A) Charakter prepravovaného nákladu 

Vlastnosti prepravovaného nebezpečného nákladu, ak je spoľahlivo 

identifikovaný už od výrobcu (odosielateľa) sú známe. Základné rozdelenie tohto 

druhu nákladu je pre všetky druhy prepravy do 9 tried nebezpečenstva, do ktorých 
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sú jednotlivé látky alebo predmety priradzované na základe fyzikálnych a chemických 

vlastností.  

Z pohľadu analýzy rizík existuje aj rozdelenie do užších skupín jednotlivých 

tried nebezpečenstva a to podľa miery ich ohrozenia. Na základe závažnosti 

a charakteru ich ohrozenia, napr. kategorizácia látok ktoré predstavujú osobitné 

nebezpečenstvo z hľadiska možnosti zneužitia treťou osobou. V podmienkach leteckej 

prepravy sa taktiež realizuje užšie rozdelenie najmä z pohľadu tvorby plánov 

a postupov pre vznik mimoriadnych udalostí. Jedná sa o skupiny látok a predmetov 

so spoločným charakteristickým nebezpečenstvom, napríklad na základe druhu rizika 

ako požiar, nebezpečenstvo šírenia škodlivých plynov a pár, ohrozenie zdravia osôb, 

ohrozenie prevažne životného prostredia, atd.  

Okrem samotných nebezpečných vlastností je potrebné do tejto kategórie 

zdrojov rizika zaradiť a ako možný zdroj ohrozenia posúdiť aj veľkosť zásielky, váhu, 

asymetriu pri manipulácií a uchopení, osobitné požiadavky na spôsob balenia 

a manipuláciu akými sú stála teplota (príp. chladenie), ochrana pred pôsobením 

slnečného žiarenia, citlivosť na nárazy, otrasy, trenia, požiadavky na spôsob uloženia 

a orientáciu uloženia zásielky, nutnosť rýchleho dodania zásielky a časový stres 

(rádioaktívny materiál, biologický materiál, atd.). 

B) Ľudský činiteľ 

 Predstavuje špecifickú skupinu zdrojov ohrozenia. Ako zdroj možného 

ohrozenia sú chápané chyby v ľudskom konaní. V systéme prepravy nebezpečného 

nákladu je ich možné rozdeliť do troch základných podskupín: 

 Úmyselné činy, predstavujúce osobitnú kategóriu zdrojov ohrozenia, ktorej 

predchádzanie a riadenie je veľmi zložité. Riadenie tohto druhu rizika zahŕňa 

nutnosť predikcie správania sa vlastných pracovníkov, ako aj prijímanie 

opatrení a riadenie činností zabezpečujúcich ochranu voči úmyselným činom 

organizovaných skupín aj jednotlivcov pôsobiacich mimo vlastnú prevádzku.  

 Chyby pri odovzdávaní informácií (nedostatočné pokyny pre balenie; 

nesprávne, nedostatočné alebo chýbajúce informácie o zásielke – množstvo, 

charakter nákladu, opis veci; chyby vo výpočtoch v rôznych fázach 

logistického reťazca, neznalosť osobitných podmienok najmä pri leteckej 

preprave; chyby pri odovzdávaní informácií v prípade vzniku mimoriadnej 

udalosti – chýbajúce informácie v takýchto situáciách, ktoré musia byť 

dostupné rýchlo a ľahko). 

 Chyby a omyly pri manipulácií a nakladaní so zásielkou. Ľudský faktor 

sa viaže na osobnú zodpovednosť pracovníka. Zdrojom ohrozenia môže byť 

nezdravé pracovné prostredie, nátlak, časový stres, nedostatočná príprava, atd.  

C) Technológie a organizačné podmienky 

Jedná sa o skupinu možných zdrojov ohrození, do ktorej možno zaradiť 

nedostatočné alebo nevhodné materiálové a technické vybavenie pre výkon činností, 

nedostatočná úroveň vybavenosti z hľadiska manipulačnej, zabezpečovacej techniky, 

pracovných prostriedkov a zariadení, komunikačných technológií.  

Neoddeliteľnou súčasťou je aj posúdenie prostredia v ktorom sa jednotlivé 

činnosti uskutočňujú. Ako možné zdroje ohrozenia musia byť analyzované: prepravná 

cesta, poveternostné podmienky, sociálne podmienky, organizácia práce, kontrolná 

činnosť vo všetkých fázach, atd.  
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2.2 METODIKA ODHADU RIZIKA 
 

V prípadoch, kedy nie je možné riziko hodnotiť kvantitatívne je potrebné 

použiť kvalitatívne metódy. Tieto sú založené najmä na expertných znalostiach a 

(prevažne) verbálnych formuláciách, kde je nutné pracovať s relatívnou hodnotovou 

stupnicou, ktorá čo najlepšie napodobňuje ľudské myslenie. V tejto kategórií 

kvalitatívneho hodnotenia rizika má svoje významné miesto najmä viackriteriálne 

hodnotenie. [4] Túto metódu je možné využiť vo vzťahu k analýze rizík logistického 

reťazca prepravy nebezpečných nákladov najmä pri hodnotení nebezpečných 

vlastností prepravovaného nákladu. Ako bolo spomenuté vyššie, existuje niekoľko 

expertných odhadov, názorov a rozdelení nebezpečných nákladov podľa charakteru 

ohrozenia  a ich nebezpečných vlastností.   

Kvantitatívne hodnotenie umožňuje vyjadriť potenciálne straty na životoch, 

ekonomické straty alebo dobu potrebnú pre obnovu ekosystému v prípade 

environmentálnych rizík. Tieto sú použiteľné len ak existuje dostatočné množstvo 

vierohodných štatistických údajov. [4] Pre oblasť analýzy rizík leteckej prepravy 

nebezpečného nákladu takýmito údajmi sú: 

 početnosť prepráv nebezpečných nákladov, 

 početnosť výskytu incidentov (nehôd) s účasťou nebezpečného nákladu, 

 ich vzájomnú súvislosť, 

 vyhodnocovanie následkov takýchto nehôd a incidentov. 

Napriek tomu, že existuje snaha medzinárodných organizácií, združení a vlád 

jednotlivých štátov zabezpečiť zber dát (definovaných právnymi normami), sú takéto 

štatistické údaje relatívne nedostupné. V rámci národnej legislatívy na Slovensku, sú 

nimi údaje z povinných hlásení o udalostiach v leteckej doprave. Jednou z kategórií je  

aj ohlasovanie incidentov s nebezpečným nákladom: napr. Hlásenie udalostí 

v civilnom letectve podľa Nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 661/2005 Z. z., 

ako je preprava alebo pokus o prepravu nebezpečného nákladu v rozpore 

s platnými predpismi vrátane nesprávneho označenia a balenia nebezpečného nákladu, 

alebo Hlásenie udalostí podľa Nariadenia Komisie (ES) č. 859/2008 akými sú 

špecifické hlásenia ak ide napríklad o zistenie prítomnosti nedeklarovaného alebo 

tzv. nesprávne deklarovaného nebezpečného nákladu či priamo incidenty a nehody 

s nebezpečným nákladom.  

Medzinárodné združenie leteckých dopravcov International Air Transport 

Association (IATA) prostredníctvom programu IATA SAFETY MANAGEMENT 

AND ANALYZES PROGRAMM, identifikuje a analyzuje dáta členských spoločností 

(leteckých dopravcov) vo vzťahu k výskytu nehôd a incidentov s nebezpečným 

nákladom, na základe systému vlastných hlásení. Údaje z týchto hlásení sú zbierané, 

vyhodnocované a ukladané v systéme Evaluation Analysis and Data Exchange System 

(STEADES), ktorý slúži na analýzy príčin nehôd a umožňuje prístup a využitie 

informácií jej členom v rámci obchodnej leteckej dopravy. [2] 

Takéto údaje sú na Slovensku zväčša (ak vôbec) predmetom vlastných štatistík 

jednotlivých podnikov služieb v rámci prepravy a manipulácie s nebezpečným 

nákladom. Jedinou možnosťou ich spoločného zberu a vyhodnocovania je členstvo 

v organizácií (napr. vo vyššie spomínanej IATA). Štátna správa v tomto smere 

neeviduje incidenty tohto charakteru. Vzniká tu otázka či k takýmto vôbec 

http://www.telecom.gov.sk/index/index.php?ids=160563
http://www.telecom.gov.sk/index/index.php?ids=160563
http://www.telecom.gov.sk/index/index.php?ids=80371
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nedochádza, alebo je dôvodom to, že štát má len malý dosah na pravidelnú kontrolu 

dodržiavania povinných hlásení v tejto oblasti. Účastníci prepravy často takéto 

udalosti nenahlasujú. Jednou z príčin môže byť jednak neochota zo strany účastníkov 

prepravného procesu odhaliť vlastné nedostatky alebo nedostatky svojich obchodných 

partnerov a na druhej strane aj nejasný výklad zákonov v rámci povinných hlásení 

vzťahujúcich sa na incidenty s nebezpečným nákladom.  

 

3 ZÁVER  
 

K stratám a škodám rôzneho charakteru môže dôjsť v akejkoľvek fáze 

prepravného procesu. V oblasti riadenia činností v logistickom reťazci podnikov 

služieb leteckej prepravy nebezpečného nákladu, sa proces riadenia rizík zameriava na 

dve základné otázky a to na: 

 systematické znižovanie pravdepodobnosti vzniku nehody, alebo  

 minimalizáciu strát a škôd spôsobených vznikom nehody. 

Zásadnou úlohou zostáva nákladovosť (finančný aspekt) spojený so vznikom 

škody a poškodenia a na druhej strane nákladovosť spojená s predchádzaním takýchto 

škôd a riadením rizika. Väčšinu nehôd je možné predvídať a daná spoločnosť sa 

zameriava na výkon len tých činností, ktoré sú ekonomicky výhodné a v rámci ktorých 

je riziko známe a riadené. Z tohto hľadiska je základným cieľom každej analýzy rizík 

definovanie celkovej nákladovosti spojenej s riadením rizika. Vyčíslenie možných 

tzv.  priamych nákladov spojených s poškodením a stratou tovarov, ale aj nepriamych 

spojených s prerušením prevádzky, časovými stratami, nutnosťou kompenzácie pre 

ostatných partnerov v rámci reťazca, ktorý touto stratou utrpia, s poškodením dobrého 

mena, alebo straty ktoré sa môžu objaviť aj dodatočne, ako napríklad škody 

na životnom prostredí. Východiskom je nutnosť definovať tzv. bežné podmienky 

prepravy a v rámci nich bežné prevádzkové vplyvy počas prepravy, ktoré môžu byť 

zdrojom ohrozenia a rizika.  
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 


